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Tikimybiy teorijos déstymo klausimu
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Destant tikimybiy teorija vidurinéje mokykloje ar gimnazijoje iskyla daugybé prob-
lemy, apibréZiant tikimybiy teorijos savokas, kurios, lyginant jas su algebros ir geomet-
rijos savokomis, yra gana abstrak¢ios. Todél daZnai laviruojama tarp grieZty apibréZimy
formulavimo ir savokuy ai¥kinimo pavyzdZiais. Priklausomai nuo mokytojo darbo stiliaus,
nuo mokiniy sugebéjimy nukrypstama ir i, viena, ir kita puse.

Cia pagvildensime vienas i§ svarbiausiy tikimybiy teorijos savoky — ivykiy priklau-
somuma, ir nepriklausomuma. TradiciSkai (Zr. [1]) pirmiau pateikiama ivykiy nepriklau-
somumo savoka (kaip lengviau suvokiama intuityviai), o po to apibréZiami priklausomi
ivykiai. Pastebima, kad kai kada ivykiuy sankirtos tikimybe yra lygi $iy ivykiu tikimybiy
sandaugai. Tuomet du ivykiai A ir B, tenkinantys lygybe

P(ANB) = P(A) - P(B) o))

pavadinami nepriklausomais. Zinoma, $is apibréZimas sutampa su iprastu gyvenimi¥ko
nepriklausomumo ivaizdZiu, kaip raSoma [1]. Ir vis délto, ar Sis apibréZimas jau toks
natiiralus, kodél turi biiti tenkinama (1) lygybe, o ne kokia nors kitokia?

Siame straipsnelyje siilome minétasias savokas ivesti kitokia tvarka — pirmiau api-
brezti salyging tikimybe ir priklausomus ivykius, o po to — nepriklausomus. Tuomet fak-
tas, kad nepriklausomiems ivykiams galioja (1) lygybé iSplaukty tiesiog i8 tikimybiy dau-
gybos teoremos.

Pateiksime i§samesnius samprotavimus. Kalbant apie salyginés tikimybés apibréZima,

P(A|B) = 5(7;1(-%3—), P(B) >0, @
formalus jo pateikimas, ai$ku, nesuformuoty aiSkaus Sios savokos supratimo. Todel ge-
riausia prie jo prieiti analizuojant pavyzdZius, kaip ir daroma [1].

Tikimybiy daugybos teorema yra paprasta (2) formulés iSvada:

P(ANB) = P(B) - P(4|B) = P(A) - P(B|A). 3)

Dabar apibréSime ivykiu nepriklausomuma tokiu biidu.

1 apibréZimas. [vykis B priklauso nuo ivykio A, jeigu

P(B|A) # P(B|A), )
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t.y., jeigu ivykio B salyginé tikimybe priklauso nuo to ar ivyko, ar ne ivykis A.

Tuomet nesunkiai irodomi tokie teiginiai.
1 teorema. Jei P(A|B) = P(A|B), tai
P(A|B) = P(A[B) = P(A).
[rodymas. Panagrinékime ivykio A N B tikimybe:

P(AnB) = P(B) - P(A[B) = P(B) - P(A|B)
= (1- P(B)) - P(A|B) = P(A|B) - P(AN B).

I3 &ia gauname, kad
P(ANB)+ P(ANB) = P(A|B),
t.y.
P(A) = P(A|B).
2 teorema. Jei P(B|A) # P(B|A), tai ir
P(A|B) # P(A|B).
[rodymas. Tarus prie$ingai, pagal 1 teorema turésime:
P(A|B) = P(A|B) = P(A).

Tadiau tuomet

P(ANB) _ P(B)- P(A|B)

ir
— _ P(AnB) _P(B)-P(ANnB)
PEA="pm == P@
_ P(B)—P(B)-P(A|B) _ P(B)-(1-P(4)) _
B P(A) - P(A) =P(B).

Gavome prietara teoremos salygai, taigi teoremos tvirtinimas teisingas.

Vadinasi, jei ivykis B priklauso nuo A, tai ir A priklauso nuo B, t.y., ivykiai A ir
B yra priklausomi.
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Po $itokiy samprotavimuy, labai natiiralus toks ivykiy nepriklausomumo apibréZimas.

2 apibré¥imas. [vykiai A ir B vadinami nepriklausomais, jeigu
P(A|B) = P(A|B). )

I¥ ankstesniy samprotavimy, i§plaukia, kad nepriklausomiems ivykiams A ir B ga-
lioja lygybés

P(A|B) = P(A[B) = P(4),
P(B|A) = P(B|4) = P(B),

o tuomet ir (1) lygybé — ivykiy neprilausomumo apibréZimo ekvivalentas.
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On teaching the probability theory
E. Stankus

The teaching problems of independence of events are considered. In the paper the another that
traditional method of teaching of independence of events is proposed.



